

■本报联合市关工委推出“丽水帮帮团公益联盟 2019 晚报学子专项助学”行动

周杰欣:高考成绩 686 分,被浙江大学工科实验班录取

# 懂事乖巧的她 对未来生活充满期待

□ 记者 吕恺

“我想好好学习专业知识,多参与社团活动锻炼自己的能力,并自学西班牙语,本科毕业后继续读研深造。”周杰欣说。

小升初以庆元县第一名的成绩进入丽水市实验学校,升高中时又被丽水中学提前录取,并在高中阶段获得“全国中学生英语能力竞赛三等奖”“高中生数学联赛浙江赛区一等奖”“高中生物联赛省二等奖”。在今年的高考中,她以 686 分的好成绩被浙江大学工科实验班录取,然而,这个出类拔萃的“别人家的孩子”,在暑假里却一直在为大学学费发愁。

弟弟患自闭症,一家人都在努力

周杰欣来自庆元县张村乡的一个小山村,一家人靠务农为生,为了让姐弟俩获得良好教育,父母带着他们来到丽水,打工收入只够维持日常开销。

更令一家人倍感压力的是,周杰欣的弟弟被诊断为自闭症,需要常年用药物控制。妈妈也因此患了产后抑郁症和高血压。由于弟弟时刻需要人照顾,还得做康复训练,妈妈只能在家陪伴。如今,周杰欣的弟弟 9 岁了,由于孩子情况特殊,妈妈只能去小学陪读。

“姐弟俩都要上学,老婆不仅自己要吃药,还要照顾小儿子,家里的开支全靠我一个人的工资。”周杰欣的爸爸周平是报社的投递员兼快递员,他每天早出晚归,为的就是多送一份快递,尽可能多挣一些钱。

同样,周杰欣对弟弟的关爱也格外用

心,除了在节假日陪弟弟玩耍外,她还为弟弟辅导功课。“因为他的智力发育比普通人晚,要跟上大家的进度,只能在平时付出更多时间。”周杰欣说,虽然弟弟是“星星的孩子”,但姐弟俩相处非常融洽。

考上了浙大,父亲为学费不断奔走

从小到大,周杰欣的学习成绩都是名列前茅。除了学习外,她还有很多兴趣爱好,如看书、看电影、听音乐等。“课堂学习让我更好地应试,阅读其他书籍能丰富我的知识储备,而兴趣爱好则能让我缓解学习压力。”周杰欣说,在学习过程中,劳逸结合非常重要。

科学的学习方法让周杰欣在今年高考中以 686 分的好成绩被浙江大学工科实验班录取,但在拿到录取通知书时,一家人只经历了短暂的开心,就又为学费发愁了。

“我们家原本靠我一个人打工维持生活,女儿的学费和生活费对我们一家来说是一笔很大的开销,我们只能向社会寻求帮助。”暑假里,周杰欣的父亲带着家庭贫困证明到处寻找资助,也来到报社希望通过报道让社会上的好心人伸出援手帮一把。

周杰欣告诉记者,她早已规划好大学生活:“我想好好学习专业知识,多参与社团活动锻炼自己的能力,并想自学西班牙语,本科毕业后想继续读研深造。”因为学的是信息类专业,周杰欣希望未来能从事与科技相关的工作,“比如产品



研发之类的。”

对于父母的付出,周杰欣很感恩:“爸妈是我生命的创造者,是我教育的启蒙者,非常感激他们包容我成长中的棱角,给予我支持。”

正如周杰欣最喜欢的作家马尔克斯所说:“我年轻过,落魄过,幸福过,我对生活一往情深”,年轻的周杰欣,对未来的生活充满了期待。

梅培杰:高考成绩 606 分,被浙江大学城市学院计算机科学与技术专业录取

# 热心公益的他 开学前还在做志愿者

□ 记者 廖王晶 文/图

“我家经济条件不好,读高中时,我受到过很多人的帮助,现在我也有一定的能力,理应去帮助别人、回报社会。”梅培杰说。

在莲都区天宁中学东面一套不足 60 平方米的廉租房内,住着梅培杰一家五口人——奶奶、父母和弟弟。

“住处小点儿没关系,衣服旧点儿也没关系,只要一家人开开心心在一起就好。”梅培杰说,虽然今年高考他发挥失常,留下了遗憾,但这也成为他在大学里更努力学习的动力。

以 606 分高考成绩被浙江大学城市学院计算机科学与技术专业录取的梅培杰,大学第一年需缴纳 9000 多元学杂费,这让原本就生活拮据的一家人犯了难。

父亲工资是全家人唯一的经济来源

梅培杰的父亲从事保安工作,一天工作时间超过 12 小时,但月收入不足 4000 元,而这已是一家五口人的全部经济来源。梅培杰的奶奶年近八旬,患有心脏病,妈妈主要在家照顾一家人的生活起居。

梅培杰的老家在青田县船寮镇一个偏远山村——外湖村。和很多外出求学的学子一样,为了方便照顾梅培杰的学习生活,他的一家人也搬到了丽水生活。

“初中时,他考上了花园中学,可是因为家里经济能力负担不起学费,最后他去了梅山中学。”梅培杰的母亲贺王芬告诉记

者,因为家里经济条件有限,从小学开始,儿子就从未上过一天辅导班,所有功课都靠自学。

最令贺王芬和丈夫感到欣慰的是,儿子不仅学习好,而且非常懂事。“平时在家里,他做家务很勤快,今年暑假也去打暑期工,还辅导弟弟功课。”贺王芬说,只要孩子们有书可读,做家长的再辛苦也值得。

有 1% 的机会就付出 100% 的努力

在今年高考中,梅培杰的语文、数学、英语都没达到 110 分,和平时的模拟考试成绩相比,发挥有点失常。

最终,梅培杰选择了浙江大学城市学院计算机科学与技术专业。除了对计算机非常感兴趣外,梅培杰选择浙江大学城市学院还有一个重要的原因:“根据学校政策,我们专业每年有 1% 的名额,可以在大二时到浙大本部试读一年,完成相关考核后就可以留在浙大学习。”梅培杰告诉记者,虽然 1% 的名额竞争非常激烈,但他会为了高考留下的“小遗憾”付出 100% 的努力。

贺王芬平时非常热心公益事业,经常在社区做义工。在妈妈的影响下,梅培杰从小乐于助人,今年暑假里,他得知古堰画乡艺术节招募志愿者,马上在网上报名并参



加培训,在 8 月 25 日举办的艺术节上,他在现场负责指引和咨询等工作。

梅培杰希望用自己的实际行动回馈社会:“我家经济条件不好,读高中时,我受到过很多人的帮助,现在我也有一定的能力,理应去帮助别人、回报社会。”